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3 இல் பக்கம் 1	

பின்னணி 
நாஜி கட்சியால் பயன்படுத்தப்படும் சின்னங்கள் மற்றும் சைகைகளை மக்கள் வெளியில் காண்பிப்பதையோ அல்லது நிகழ்த்துவதையோ தடுக்க விக்டோரியா அரசு புதிய சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. 
20ஆம் நூற்றாண்டின் ஆரம்பம் முதல் நடுப்பகுதிவரை ஜெர்மனியில் நாஜி கட்சி மற்றும் மூன்றாம் ரைச் ஆகியவற்றால் பயன்படுத்தப்பட்ட மிகவும் பரவலாக அறியப்பட்ட சின்னமான ஹேக்கன்க்ரூஸை (முறுக்கப்பட்ட சிலுவை அல்லது ஸ்வஸ்திகா ) காண்பிப்பது ஏற்கெனவே ஒரு குற்றவியல் குற்றமாக உள்ளது. இது  நாஜி கட்சியின் மனிதகுலத்திற்கு எதிரான குற்றங்களுடன் தொடர்புடையது. 
நாஜி வணக்கம் உட்பட கூடுதல் நாஜி சின்னங்கள் மற்றும் சைகைகளின் பொதுப் பயன்பாட்டைத் தடை செய்வதன் மூலம் தற்போதுள்ள இந்த குற்றத்தின் வகைகளை புதிய சட்டங்கள் விரிவுபடுத்துகிறது. 
இத்தகைய காட்சிகள் விக்டோரிய சமூகத்தின் உறுப்பினர்களுக்கு தீங்கு விளைவிக்கும். மேலும் இது ஏற்றுக்கொள்ள முடியாதது. இத் தடையானது நாஜி சித்தாந்தம் மற்றும் அது பிரதிபலிக்கும் வெறுப்பு விக்டோரியாவில் பொறுத்துக்கொள்ள முடியாது என்ற ஆணித்தரமான கருத்தை உறுதிசெய்கிறது. 
குற்றத்திற்கு பல விதிவிலக்குகள் உள்ளன. உண்மையான கல்வி, மதம், கலை அல்லது கல்வி நோக்கங்களுக்காக நியாயமான மற்றும் நல்ல நம்பிக்கையுடன் காட்சிப்படுத்தப்படும் இடம் இதில் அடங்கும். 
ஸ்வஸ்திகாவின் கலாச்சார மற்றும் வரலாற்று முக்கியத்துவத்தை ஏற்கனவே அங்கீகரிக்கும் பௌத்த, இந்து, ஜெயின் மற்றும் பிற நம்பிக்கைகள் உள்ள சமூகங்களுக்கு அது விதிவிலக்கானதாகவே தொடர்ந்தும் இருக்கும். இந்த சமூகங்களைப் பொறுத்தவரையில், ஸ்வஸ்திகா (இது நாஜி ஹக்கென்க்ரூஸ் என்று தவறாகக் கருதப்படலாம்) சின்னமானது அமைதி, நல்அதிர்ஷ்டத்தின் பழங்காலப் புனிதச் சின்னமாகும்.
1. எவை குற்றமாகலாம்? 
பின்வருவனவற்றை ஒருவர் செய்தால் அவர் குற்றவியல் குற்றம் புரிந்தவராவார்:
· நாஜி கட்சியால் பயன்படுத்தப்படும் ஒரு சின்னம் அல்லது சைகையை பொது இடத்தில் அல்லது பொதுப் பார்வையில் வேண்டுமென்றே காட்சிப்படுத்துதல் அல்லது நிகழ்த்துதல், மற்றும் 
· ஒரு சின்னம் அல்லது சைகை ஆனது ஒரு நாஜி சின்னம் அல்லது சைகை என்பதை அறிந்திருக்க வேண்டும் அல்லது நியாயமாக அறிந்திருக்க வேண்டும். 
2. குற்றம் செய்ததற்கான தண்டனை என்ன?
ஒரு குற்றத்தைச் செய்பவருக்கு $23,000 அபராதம், 12 மாதங்கள் சிறைத் தண்டனை அல்லது இரண்டும் சேர்த்து விதிக்கப்படலாம்.
3. எவ்வகையான நாஜி சின்னங்கள் மற்றும் சைகைகள் தடை செய்யப்பட்டுள்ளன?
Hakenkreuz மற்றும் நாஜி வணக்கம் ஆகியவை நாஜி கட்சியால் பயன்படுத்தப்படும் மிகவும் பரவலாக அடையாளம் காணப்பட்ட சின்னம் மற்றும் சைகை ஆகும். விக்டோரிய சமூகத்தைச் சேர்ந்தவர்கள்மீது வெறுப்பைத் தூண்டுவதற்கு அவை பயன்படுத்தப்படுகின்றன, அதனால்தான் அவை வெளிப்படையாகத் தடை செய்யப்பட்டுள்ளன.
நாஜி கட்சி மற்றும் அதனுடன் தொடர்புடைய துணை ராணுவ ஆயுதங்களால் பயன்படுத்தப்படும் பிற சின்னங்கள் மற்றும் சைகைகள் தடைசெய்யப்பட்டுள்ளன.
நாஜி கட்சி என்பது 1920 முதல் 1945 வரை செயல்பட்ட தேசிய சோசலிச ஜெர்மன் தொழிலாளர் கட்சி (NSDAP) என்று பொருள்படும். நாஜி கட்சியில் அதன் துணை ராணுவ ஆயுதங்களான SA (Sturmabteilung), SS (Schutzstaffel), NSKK (தேசிய சோசலிஸ்ட் மோட்டார் கார்ப்ஸ்) மற்றும் NSFK (தேசிய சோசலிஸ்ட் ஃபிளையர்ஸ் கார்ப்ஸ்) ஆகியவையும் அடங்கும்.
இறுதியில், தடையின் எல்லைக்குள் எந்தச் சின்னங்கள் மற்றும் சைகைகள் உள்ளன என்பதை நீதிமன்றங்களே தீர்மானிக்கும். இருப்பினும், புதிய சட்டங்கள் நாஜி கட்சி மற்றும் அதன் துணை ராணுவ ஆயுதங்களால் பயன்படுத்தப்பட்ட கொடிகள், சின்னங்கள் மற்றும் பதக்கங்களைக் கைப்பற்றும் நோக்கம் கொண்டவை:
· SS போல்ட்ஸ் சின்னம் (sig runes)
· SS ஆல் பயன்படுத்தப்பட்ட Totenkopf (அல்லது நாஜி மண்டை ஓடு). 
· SA, NSKK மற்றும் NSFK இன் மற்ற சின்னங்கள். 
4. விதிவிலக்குகள் இருக்கின்றனவா? 
குற்றத்திற்கு பல விதிவிலக்குகள் உள்ளன. நாஜி சின்னங்கள் மற்றும் சைகைகள் உண்மையான நோக்கங்களுக்காகக் காண்பிக்கப்படலாம் அல்லது நிகழ்த்தப்படலாம் என்பதை அங்கீகரிக்கப்படுகிறது. 
ஒரு நபர் நியாயமான மற்றும் நன்னம்பிக்கையுடன் நாஜி சின்னம் அல்லது சைகையைக் காட்டினால் அல்லது நிகழ்த்தினால் அவர் குற்றம் செய்யவில்லை: 
· ஒரு உண்மையான கல்வி, கலை, கல்வி அல்லது அறிவியல் நோக்கத்திற்காக, அல்லது
· எந்தவொரு நிகழ்வு அல்லது பொது நலனுக்கான நியாயமான மற்றும் துல்லியமான அறிக்கையை உருவாக்குதல் அல்லது வெளியிடுதல்.
எடுத்துக்காட்டாக, ஒரு நபர் ஒரு நாடக அரங்கில் நாஜி வணக்கத்தை நிகழ்த்தும்போது அல்லது ஒரு ஆசிரியர் ஒரு திரைப்படத்தைக் காண்பிக்கும்போது, அதில் SS சின்னம் வரலாற்று வகுப்பின் ஒரு பகுதியாகக் காணப்படும்.
அவ்வாறு செய்கின்றவர்கள் குற்றம் செய்கின்றவர்களாகக் கருதப்படமாட்டார்கள்.
· உண்மையான கலாச்சார அல்லது மத நோக்கங்களுக்கான நாஜி சின்னம். சில மதங்கள் புனித ஸ்வஸ்திகாவை தொடர்ந்து பயன்படுத்துவதை இது உறுதி செய்கிறது. 
· ஒரு நாஜி சின்னம் அல்லது நாஜியிசம் அல்லது தொடர்புடைய சித்தாந்தங்களுக்கு எதிரான சைகை. 
எடுத்துக்காட்டாக, நாஜி ஜெர்மனியின் கொடியை அதன் வழியாகக் காண்பிக்கும் நபர் அல்லது LGBTIQ+ சமூகங்கள் பயன்படுத்தும் இளஞ்சிவப்பு முக்கோணத்தைக் காண்பிக்கும் நபர்.
நாஜியி சின்னங்கள் அல்லது சைகைகளின் பச்சை குத்தல்கள் (Tattoos) தடைக்கு உட்பட்டவை அல்ல. 
சட்ட அமலாக்கம் அல்லது நீதி நிர்வாக நோக்கங்களுக்காக விதிவிலக்குகளும் உள்ளன. 
5. மத மற்றும் கலாச்சார ஸ்வஸ்திகாவின் பொதுக்காட்சிக்கு தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளதா?
கலாச்சாரம் மற்றும் மத நோக்கங்களுக்காக ஸ்வஸ்திகா (நாஜி ஹக்கென்க்ரூஸ் என்று தவறாகக் கருதலாம்) காட்டப்படுவது  'குற்றம்' என்பதன்கீழ் தடை செய்யவில்லை. 
எடுத்துக்காட்டாக:
· இந்து மத நம்பிக்கை கொண்ட ஒருவர் தங்கள் கடையின் முன் ஜன்னலில் நல்அதிர்ஷ்டத்தின் அடையாளமாக ஸ்வஸ்திகாவைக் காண்பிக்கின்றார். 
· ஜைன மதத்தைச் சேர்ந்த ஒருவர் தங்கள் புதிய வாகனத்தின் மீது ஸ்வஸ்திகாவை வரைந்தால், அதை அதிர்ஷ்டத்தின் அடையாளமாகப் பயன்படுத்துவார். 
· புத்த மத நம்பிக்கை கொண்ட ஒருவர், புத்த கோவிலில் நல்ல அதிர்ஷ்டத்தின் அடையாளமாக, மார்பில் ஸ்வஸ்திகாவுடன் புத்தரின் சிற்பத்தை காட்சிப்படுத்துகிறார் எனில்.
ஆன்மீகம் மற்றும் கலாச்சார ஸ்வஸ்திகாவின் தோற்றுவாய்கள் குறித்த விழிப்புணர்வை அதிகரிப்பதற்காக சமூகக் கல்வி பிரச்சாரத்தை வழங்கவும் பௌத்தர்கள், இந்து, ஜைன மதத்தவர்களுக்கு அதன் முக்கியத்துவத்தை அங்கீகரிக்கவும், அது எவ்வாறு நாஜி ஹக்கென்க்ரூஸிலிருந்து வேறுபடுகிறது என்பதை விளக்கவும் அரசு உறுதிபூண்டுள்ளது; மேலும் விபரங்களுக்கு காண்க [DFFH உண்மைத்தாள்]
6. இணையத்தில் காண்பிக்கப்படும் நாஜி சின்னங்கள் மற்றும் சைகைகள் தடை செய்யப்பட்டுள்ளனவா? 
சட்டமானது பொது இடத்தில் காணக்கூடிய நாஜி சின்னங்கள் அல்லது சைகைகளை மட்டுமே உள்ளடக்கும். இணையத்தில் அல்ல.
இணையத்தில் நாஜி சின்னம் அல்லது சைகை காட்டப்படுவதைக் கண்டால், அவசரமில்லாத விடயங்களுக்கு விக்டோரியா காவல்துறையை போலீஸ் உதவி இணைப்பு (131 444) மூலம் தொடர்புகொள்ளவும்.
தீவிரமான இணைய துஷ்பிரயோகப் பொருட்களை அகற்றக் கோருவதற்கு, eSafety ஆணையரிடம் முறையிடலாம். 
7. நாஜி சின்னம் அல்லது சைகையைக் காண்பிப்பது அல்லது நிகழ்த்துவது பற்றி எனக்கு உறுதியாகத் தெரியவில்லை என்றால் என்ன செய்வது?
நாஜி சின்னங்கள் அல்லது சைகைகளின் பொதுக் காட்சி அல்லது செயல்முறை அனுமதிக்கப்படுமா என்பது குறித்து உங்களுக்கு உறுதியாகத் தெரியாவிட்டால், நீங்கள் சுயாதீனமான சட்ட ஆலோசனையைப் பெற வேண்டும்.
விக்டோரியா லீகல் எய்ட் (சட்ட உதவி மையம்) பல்வேறு விஷயங்களில் இலவச சட்ட ஆலோசனை வழங்குகிறது. www.legalaid.vic.gov.au/contact-us என்ற இணையதளத்தில் அவர்களைத் தொடர்பு கொள்ளவும்.
1300 792 387 என்ற விக்டோரியா  லீகல் எய்ட்  (சட்ட உதவி மையம்) தொலைபேசி இணைப்பில் சட்டம் பற்றிய இலவசத் தகவலைப் பெறலாம். திங்கள் முதல் வெள்ளி வரை காலை 8 மணி மற்றும் மாலை 6 மணி வரையில் தொலைபேசியினூடே தொடர்புகொள்ள முடியும். 
விக்டோரியாவின் சட்ட நிறுவனத்தின் (LIV) சட்டப் பரிந்துரைச் சேவையானது, சுயாதீனமான சட்ட ஆலோசனைகளை வழங்குவதற்கு ஒரு சிறப்பு வழக்கறிஞரைக் கண்டறிய உதவும். 
இதை www.liv.asn.au/referral அல்லது (03) 9607 9550 என்ற எண்ணில் தொடர்பு கொள்ளலாம் ஆரம்ப ஆலோசனைகள் இலவசம்.
8. குற்றச்செயலுக்கு எதிராகச் செயல்பட விக்டோரியா காவல்துறைக்கு என்ன அதிகாரங்கள் உள்ளன? 
நாஜி சின்னம் அல்லது சைகையை பகிரங்கமாகக் காண்பிக்கும் அல்லது நிகழ்த்தும் நபரை போலீசார் கைது செய்து குற்றப்பத்திரிகை தாக்கல் செய்யலாம். 
கீழ்க்கண்டவற்றையும் காவல்துறை மேற்கொள்ளமுடியும்:
· ஒருவர் ஒரு குற்றத்தைச் செய்கிறார் என்று நியாயமாக நம்பினால், நாஜி சின்னம் அல்லது சைகையை பொதுப் பார்வையில் இருந்து அகற்ற ஒரு நபரை வழிநடத்துவது 
· நாஜி சின்னம் அல்லது சைகையை பொதுப் பார்வையில் இருந்து அகற்றுமாறு ஒரு சொத்தின் உரிமையாளர் அல்லது ஆக்கிரமிப்பாளர்களை வழிநடத்துவது
· பொதுப் பார்வையில் இருந்து நாஜி சின்னம் அல்லது சைகையை அகற்றுவதற்கான வழிகாட்டுதலைப் பின்பற்றாத ஒருவர் மீது குற்றப்பத்திரிகை தாக்கல் செய்வது. அபராதம் தோராயமாக $1,900 அல்லது 10 அபராத அலகுகள். 
நாஜி சின்னம் அல்லது சைகையைக் காண்பிக்கும் வளாகங்களைத் தேடுவதற்கும் சொத்துக்களைக் கைப்பற்றுவதற்கும் பிடியாணைக்காக மாஜிஸ்திரேட் நீதிமன்றத்தில் காவல்துறை விண்ணப்பிக்கலாம்.
9. குற்றச்செயல் பற்றி எவ்வாறு முறையிடுவது?
நாஜி சின்னம் அல்லது சைகையின் காட்சிப்படுத்தலை அல்லது செயல்முறையைப் பற்றி முறையிட விரும்பினால், உங்கள் உள்ளூர் காவல் நிலையத்தைத் தொடர்புகொள்ளவும் அல்லது 1800 333 000 என்ற எண்ணில் க்ரைம் ஸ்டாப்பர்களை (Crime Stoppers) அழைக்கவும். 
உடனடி ஆபத்து தொடர்பாக அறிவிப்பதாக இருந்தால், தயவுசெய்து டிரிபிள் ஜீரோவை (000) அழைக்கவும். 
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